



Redacția și Administrația
Cluj Str. Nicolae Iorga Nr. 6-8

ABONAMENTUL plătit înainte: pe un an 10.000 Lei, pe 6 luni
5000 Lei, pe 3 luni 2500 Lei. Abonamentul de sprijin este dublu.
— Se poate plăti și prin cecul nostru poștal Nr. 40646 —

Apare săptămânal sub îngrijirea unui comitet
înregistrată la Tribunalul Cluj sub Nr. 85 din 1938
Autorizația de reparație Nr. 3651 din 1946

Marea adunare creștină de Rusalii la Cluj

pentru a sărbătorii reapariția gazetei „Vieata Creștină”.

Întâlnirea fraților din multe părți ale țării - Noaptea sfântă în tipografia gazetei - Liturghia și împărtășirea credincioșilor - Slujba în țarină. Mii de brațe ridicate spre cer - O adunare Sfântă. Vorbitori din popor rostesc cuvinte de aur - Privegherea de noapte. Ora de adorație - Binecuvântarea cu St. Euharistie la miezul nopții - O procesiune de 2 ore pe străzile principale ale Clujului în răsnet de cântări religioase - Legământul de a sluji lui Dumnezeu în Ordul Sf. Pocăințe, sau Oastea Domnului - Strinsa colaborare între Biserica Ortodoxă și Catholică în vederea mântuirii sufletului. Poezii, cântări și pesce religioase. Proiecțiuni, filme biblice și din viața martirilor și a primilor creștini. Despărțiri duioase a 3 a zi de Rusalii. - Cu merinde la Biserică. - Motoru lui Dumnezeu.

Întâlnirea fraților

Încă de Sâmbătă dimineața, 8 Iunie, sosesc cu trenurile frați de la depărtări mai mari, de prin județele Arad, Timiș-Torontal, Sălaj și Bihor; iar spre seară sosesc în procesiune cu steaguri cântând mulțime de bărbați femei, feciori și fete de prin comunele mai apropiate: Ugruț, Făureni, Șard, Coruș, etc. La căderea nopții credincioșii adunați înconjoară biserica în cântări însuflețite, apoi să intră în Biserica puternic luminată de candelabre și sfeșnice electrice. Aici îngenunchați fac rugăciuni de mulțumită Domnului pentru călăuzirea pașilor și inimii pe această cale de mântuire. Se accentuează mai ales rugăciunea către Sf. Duh și se cântă Impărate Ceresc, apoi Par. V. Chindriș în cuvinte calde urează bun sosii celor prezenți. După ce se cântă „Noapte bună” lui Isus de pe altar eșim afară în curtea Bisericii. Aci se face iar un mic ospăț duhovnicesc cu cântări și vorbe de mângâiere pentru dulcea și dorita întâlnire. Îndemnați să plece la culcare pe la casele unde s'a pregătit loc, cei mai mulți nu vor a se despartii. Se ea hotărârea de a petrece noaptea împreună. Dar unde? În tipografia care ne face minunata noastră gazetă, zice unul,

O noapte sfântă între literile de tipar

Cei cari n'au văzut încă tipografia se mirau de felul și greutatea cu care se fac cărțile și gazetele. Cum trebuie fiecare literă (slovă) să o cauți în câte o cutiuță de lemn și să o scoți cu degetele și să lipești literă lângă literă până faci un cuvânt și un om abia într'o zi dacă poate aduna litere la o pagină, pe care apoi o pune într'o mașină unde se ung literile cu cerneală și se învârt un sul care apasă hârtia peste literă și așa ese gata tipărită. După ce s'a tipărit iar trebuie împărțite literile la loc în căsuțele lor, ca să poți culege din

nou la altă foaie. Așa se face în tipografia noastră care e poate cea mai mică din Cluj. Altele însă au și mșini de cules și rotative, unde lucrul merge foarte ușor și repede.

Fratele Gr. Peteanu, care simțea durere în suflet că noi cu propovăduirea Evangheliei mișcăm așa încet și greu din lipsa de multe, deși om sărac, totuși ne-a făcut ajutorul de 200 000 Lei.

Când vor înțelege oare toți creștini datorita ce o au de a sprijini cuvântul Evangheliei?

Pe lângă mașină și casele de litere se așează banci. Toți își desfac merindea și cizează. Incep apoi cântările, citirile și povestirile duioase. Fratele Dimitrie Lazareșcu din Belinț jud. Timiș, fiind suferind după un mic accident, ne spune cuvinte de mângâiere și înbărbătare celor sănătoși, din patul așezat în tipografie, socotindu-se el fericit și suferind.

Târziu după miezul nopții își pregătește fiecare un colțisor pentru dormit; pe banci, pe mese, pe baloturile cu hârtie și chiar pe jos. Totuși dimineața spuneau toți că rar au avut o noapte așa plăcută, și un somn cu odihnă atât de bună.

Prima zi de Rusalii

De dimineață bună, preoții N. Pura, T. Bălibanu, I. Lungu, V. Chindriș, A. Suci și Gh. Rusu încep a asculta sf. spovedanie a credincioșilor uniți, iar ortodocșii sunt sfătuiți să meargă pentru sf. liturghie, spovedanie și cuminecare la Biserica ortodoxă. La prima liturghie dela orele 9 a predicat cu suflet și foc par. prof. Teofil Bălibanu, cucerind atențiunea și inima ascultătorilor pentru Dumnezeu; iar la a 2 a liturghie a predicat par. V. Chindriș apăsând mai ales cuvântul pe greșala ce s'ar face de acei cari s'ar depărta de această Biserică sau din aceste sărbători a Rusalilor fără a fi desbrăcați „de omul cel vechi al păcatului” și „im-

brăcați cu putere de sus”, în „omul cel nou” prin harul lui Dumnezeu.

Procesiunea la țarină

Se face apoi o solemnă și importantă procesiune pentru a merge la binecuvântarea țarinei. Incolonați câte patru într'un rând, s'a format un șir lung de nu j mai vedeai capătul din cauza cotiturilor de drum. La țarină a predicat par. Lungu; iar după aceasta par. Chindriș explică rugăciunea către Spiritul Sfânt „Impărate Ceresc”. Provoacă apoi întreaga asistență de a ridica inimile, ochii și mâinile spre cer pentru a rosti cu toți împreună cu voce tare și deodată această rugăciune, pentru ca să vină și în sufletele noastre Spiritul sfânt și să ne curățească de toată spurcăciunea păcatului. Ca niște antene ridicate, mii de brațe întinse în sus spre cer, unde ținteau și cu privire a ochilor chemam puternic pe Duhul Adevărului. După ce trei preoți au stropit mulțimea cu apă sfințită și au oferit sf. cruce spre sarutare, întreaga asistență, în aceeași ordine incolonați frumos, cu icoanele, prapori și steagurile sau reîntors cântând. După ce au intrat toți în Biserică s'a dat ultima binecuvântare și dezegare de încheiere a slujbei.

Rânduiala sărbătorii Rusalilor

La orele 4 după masă, spațioasa Biserică din cartierul Iris este arhiplină. Au mai venit procesiuni și pelerini din foarte multe comune. Ne amintim și mai pomenim în special pe cei din Sărata, Făduri, Dânc, Someșeni, Filii, Băring, Sănicoara, Apahida, Jucurii, Bonțida, Călăcea, Bologa, Ludoșul de Mureș, Campia Turzii, Deuș, Șoimeni, Căpleni etc, etc.

După serviciul religios de îngenunchere, pentru a nu fi prea oboșor în Biserică, unde nu toți aveau loc de șezut, lumea este invitată să iasă afară la umbra Bisericii și să asculte predicile,

Adunarea și predica Rusalilor

După cântarea „Impărate ceresc” par. prof. T. Bălibanu a vorbit popoului cu adevărat în duhul Rusalilor despre spiritul lumii și spiritul lui Hristos, arătând cât de urâte sunt sufletele cuprinse de vici și păcate și ce frumos e sufletul îmbrăcat în haina harului lui Dumnezeu. Se cântă apoi din cârticica tipărită special pentru sărbătorea Rusalilor și printre cântări vorbesc apoi mai mulți frați misionari laici, buni credincioși ai Bisericii. Dintre aceștia, cari au vorbit bine cu diferite ocazii în cursul acestor două sărbători, pomenim mai ales pe frații: Traian Ciurescu din Belinț Timiș, Isaia Pele — Arad, I. Sasu — Sălaj, Teodor Bentea — Sărata, Simeon Gordan — Bologa, Gavril Bele — Făduri de mijloc, Vasile Lazar — Sănicoara, George Biji — Cluj, I. Dan, Cluj etc.

Acești frați misionari și apostoli laici, au vorbit cuvinte de aur, pline de înțelepciune cu însuflețire și căldură despre Mântuitorul Isus, Sfintele taine, cultul sfinților. sf.



Biserica din Cluj, cartierul „Iris”

